

我市一地入选中国美丽休闲乡村

优先纳入相关涉农项目支持

本报讯(记者陈婧 通讯员胡琴)

11月11日,农业农村部办公厅对2022年中国美丽休闲乡村名单进行公布。我市嘉鱼县陆溪镇印山村入选。

据悉,中国美丽休闲乡村评选活动旨在聚焦产业促进乡村发展,持续推进农村一二三产业融合发展,拓展农业多种功能,挖掘乡村多元价值。

此次评选以行政村为主体单位,申报乡村须具备产业优势鲜明、服务设施完善、乡风民俗良好、品牌效应明显等

条件,入选乡村将获得农业农村部重点推介,以及优先纳入相关涉农项目支持。经各地推荐、专家评审和网上公示,鱼县陆溪镇印山村等255个乡村入选为2022年中国美丽休闲乡村。

印山村地处嘉鱼县陆溪镇东南部,山清水秀,环境优美,自然禀赋优越。围绕乡村振兴发展规划,近年来,该村以党建引领促休闲乡村旅游发展为思路,建成了五区一体的“印山红”党建综合体,形成了“服务型党组织 生态宜居

新村 康丰源休闲体验旅游 千亩沃柑基地 千亩桃林基地”发展格局,通过多种发展模式不断拓宽村集体经济收入渠道,为实现乡村振兴打下坚实基础。

同时,该村通过农业旅游项目开发为契机,完善农村基础设施建设,大力推动乡村人居环境整治,因地制宜打造乡土文化景点,建设居民休闲娱乐的公园式村湾。

“建设中国美丽休闲乡村是带动乡村生产生活生态价值提升、拓宽农

民增收致富渠道的重要途径,是促进农村一二三产业融合发展的重要举措。”市农业农村局相关负责人表示,将以此次推介工作为契机,拓展农业多种功能、发掘乡村多元价值,加强指导服务,加大政策扶持,强化宣传推介,打造创新引领产业美、生态宜居环境美、乡土特色风貌美、人文和谐风尚美、业新民富生活美的宜居宜业和美丽乡村,为全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化提供坚实支撑。

文明新风润人心

——我市开展“反对浪费、崇尚节约”文明行动综述

●记者张敏

“光盘行动”遏制“舌尖上的浪费”、推行“小份菜”培育节约“新食尚”、多方联动提高全民节俭意识……

在咸宁,“浪费可耻、节约为荣”节俭观念正成为社会风尚,守护舌尖上的文明成为市民共识,中华美德在精神文明建设中续写新篇章。

多措并举反对“舌尖上的浪费”

11月2日,走进万达广场,随处可见食品安全知识和“厉行节约、反对浪费”的宣传标语。

二楼的美食广场内,商家在醒目位置放置了“文明餐桌”标识牌,张贴“反对浪费”公益海报,LED屏幕上滚动播放着“厉行节约、反对浪费”的倡议内容。

“建议您主食先点半份”“推荐半价菜、小份菜更适合”“剩菜剩饭可以打包带走”……餐饮店里,服务人员用温馨提示,引导顾客适度点餐、合理消费。

市民周先生一家四口吃午饭,在服务员的建议下,点了三菜一汤,要了半桶米饭。

“一粒粮食,折射传统美德的熠熠光辉,更反映着现代文明的基本诉求。”周先生表示,能吃饱又不浪费,是践行文明用餐新时尚的具体体现。

如今,节约“新食尚”正深刻影响着咸宁人的生活,成为餐饮经营者和食客们共同的遵循。

为打好厉行节约这场“持久战”,我市多措并举反对“舌尖上的浪费”,在政府主导、行业引导、示范引领下,做好避免浪费

“减法”:相关部门随机检查反食品浪费相关措施是否落实到位,餐饮行业组织开展形式多样的制止餐饮浪费主题活动,通过播放公益视频、张贴标语、发放宣传手册等方式扩大宣传覆盖面……

从娃娃抓起培育节俭新风尚

“同学们,大家知不知道10月16日是世界什么日?”

“世界粮食日。”

“对的。每年10月16日是联合国确定的世界粮食日。联合国粮农组织统计显示,截至2020年,全球每年约1/3粮食被损耗和浪费,总量约每年13亿吨……”

10月17日,在咸宁市第二小学,咸安区市场监督管理局开展的“崇尚节约,反对浪费”暨食品安全宣讲,参与学生听得津津有味。

活动结束后,学生们纷纷表示,会多多向家长、亲戚宣传,从自身做起,爱惜每一粒粮食、珍惜每一滴水、节约每一度电,养成理性消费、文明就餐、勤俭节约的好习惯。

该校相关负责人表示,在持续地、多样式的宣传下,学生们也开始意识到每一粒米的来之不易。

培育节俭节约新风尚,需从娃娃抓起,让勤俭节约的种子在孩子们心中生根发芽,陪伴他们成长,让整个社会形成以节俭为荣、以浪费为耻的文明新风尚。

“上幼儿园的女儿有次放学后告诉我,一定不能浪费粮食。”市民龚女士说,女儿成了小小监督员,督促每个家庭成员不浪费一粒米。

从认知到认同,从跟随到习惯。厉

行节约、崇尚节俭的文明观念,正逐渐深入人心,成为市民共识。

绿色生活新方式蔚然成风

“孩子大了,小推车和平衡车目前闲置,有哪位邻居需要,可到家里自取。”日前,书苑小区居民李女士,在小区业主微信群里发布信息。

李女士说,孩子大了东西用不上,扔了又可惜,给有需要的人,可以让闲置物品重获新生。

市民吴女士是一位二胎妈妈,她告诉记者,小宝从小的衣服、玩具、用具等,很大一部分都是亲戚朋友们送的闲置物品,既经济又环保。

“旧物利用不浪费,还节省了不少支出呢。”吴女士笑着说,身边不少二胎妈妈都爱好用旧物,俨然成为一种新流行。

闲置旧物捐赠、公共交通出行、参与垃圾分类、降低办公能耗……如今的咸宁,全民节约意识不断增强,简约适度、绿色低碳的生活方式蔚然成风。

越来越多的市民自觉反对铺张浪费,农村把“杜绝餐饮浪费”融入村规民约,节约之风成为校园文化建设的主题、师生们的德育课,企事业单位大力推行“简约适度 绿色办公”……

取之有度,用之有节,则常足。市创文办相关负责人表示,从生产到生活,一个个勤俭“小气场”,正在汇聚成为社会文明的“大气候”。

文明创建进行时

“贴贴危险,还是密接!”守住一米安全线

◆“一米线”为什么是安全线?

“一米线是安全线,这是有科学依据的。”新冠病毒可通过近距离飞沫传播,说话、咳嗽或者打喷嚏时,病毒会随飞沫排到空气中。研究表明,在重力作用下,飞沫从口鼻排出到落地的水平距离一般在一米以内,这就说明,小于一米的近距离接触,吸入他人飞沫的概率就会很大。

目前受病毒变异和冬春季气候因素影响,疫情传播容易进一步扩大,因此,在公共场合,人与人之间要保持一米以

上的社交距离。

◆哪些场所应注意不要“贴贴”?

公共场所。商场、超市、银行、医院、酒店、车站等人流集散区域,请文明排队、有序通行,保持一米以上社交距离。

工作场所。办公室、会议室等办公场所,加强通风换气,办公座位保持一米以上距离。单位食堂就餐严格遵守秩序,不扎堆、不攀谈,排队打饭、同向就餐,保持一米以上社交距离。

工厂车间。严格遵守防疫规定,做

好生产车间、食堂、宿舍等人员密集场所的通风、消毒工作,工位之间保持一米以上距离,降低人员密度,确保有序、安全生产。

参加核酸检测。自觉有序排队,注意遵守现场秩序,保持一米以上距离,不随意抽烟、吐痰。

◆时刻牢记个人防护“好伙伴”

加强个人防护,除了保持一米距,还要注意科学佩戴口罩。交谈时不要拉下口罩,易导致病毒传播,为了自己和他人

的健康,应注意全程戴好口罩,压实口罩。

再者,坚持勤洗双手,注意咳嗽礼仪,经常开窗通风,使用公勺公筷等,这些都是做好个人防护的“好伙伴”。

此外,当前还要尽量少参加聚会,少到人员密集的场所。人员密集场所若有潜在感染者,病毒可能快速扩散,受到感染的人可能在不知情的情况下传播给家人、同事、朋友等,迅速传播开来。

(科普中国)

科普在身边

咸宁市科协主办